

Рисками надо управлять

Эльмира Сейдахметова, руководитель СК "Кыргызинстрах"

Страховая компания "Кыргызинстрах" основана 31 октября 1996 года. Основным акционером нашей компании является крупнейшая страховая компания России "Ингосстрах". Наличие солидной поддержки опытных акционеров и партнеров позволяет нашей компании уверенно смотреть в будущее. "Кыргызинстрах" состоялась как полноценная страховая компания. Наш страховой портфель один из самых защищенных на кыргызском страховом рынке. Защита обеспечивается не только собственным капиталом, но и эффективной системой перестрахования.



ные предпосылки. В первую очередь, речь идет о стабилизации экономики и политической ситуации в стране, о подъеме производства на местах, о росте благосостояния народа.

Если нашему государству удастся решить эти глобальные проблемы, то естественно это вызовет рост потребности в страховании, как в случае специфического рода.

Страховщики, собирая страховые премии, создают специальные фонды, средства из которых вкладывают в национальную экономику. Например, в Америке каждый год более 30% денег вкладываемых в экономику – это долгосрочные инвестиции страховщиков, в Швейцарии – 70%. В данном случае страховщики являются крупными донорами национальной экономики, даже больше, чем банки и другие финансовые институты. Это происходит потому, что эти государства рассматривают страховщиков в качестве институциональных инвесторов и стимулируют своих страхователей через налогообложение и другие формы.

Портрет компании

"Кыргызинстрах" является универсальной страховой компанией, которая оказывает страховые услуги по следующим видам страхования: имущественное страхование, страхование ответственности, личное страхование. По обязательным видам страхования мы выполнили требования надзорного органа и увеличили уставной капитал до 50 000 000 (пятьдесят миллионов) сомов и получили лицензию по 4 видам обязательного страхования: обязательное страхование гражданской ответственности организаций, эксплуатирующих опасные производственные объекты; обязательное страхование гражданской ответственности работодателя за причинение вреда жизни и здоровью работника при исполнении им трудовых (служебных) обязанностей; обязательное страхование гражданской ответственности перевозчика перед пассажирами; обязательное страхование гражданской ответственности перевозчика опасных грузов.

Показатели компании

По сбору страховых премий и произведенным выплатам страховых возмещений (сумм) Кыргызинстрах является одним из лидеров страхового рынка Кыргызской Республики. К примеру, в 2009 году общий сбор премий составил – 50110,88 тыс. сомов, выплата страховых возмещений составила – 31155,34 тыс. сомов, что составляет 58,7% от общего объема выплат страхового возмещения по всему страховому рынку КР; в 2010 году: общий сбор премий составил – 50795,97 тыс. сомов, выплата страховых возмещений составила – 3000,78 тыс. сомов.

Наиболее востребованными страховыми продуктами нашей компании в 2010 году явились: страхование от огня и прочих опасностей (30%); страхование ответственности транспортных операторов (22%); страхование наземных транспортных средств (КАСКО) – 15%; страхование от несчастных случаев – 6% от общего объема сбора премий.

Условия развития страхового рынка

Для многих наших граждан страхование долгие годы было связано с Госстрахом. С развалом Союза наши регионы остались без страховой защиты. Вель для образования института страхования необходимы определен-

Место страхования в жизни людей

В Кыргызстане теоретически все понимают важность страхования, однако мало кто принимает активные действия, чтобы обезопасить себя от всяких рисков. Конечно, есть определенная прослойка общества, а это бизнесмены, которым есть что терять и есть что страховать. Кто-то хочет защитить свой бизнес, кто-то имущество, здоровье. Не случайно, в развитых странах каждый гражданин имеет страховые полисы по различным видам страхования, вплоть до ответственности владельца собаки перед третьими лицами. В этом проявляется грамотное управление своими рисками.

У подавляющего большинства народа сбережений и накоплений нет, а если они и есть, то предпочтения отдаются коммерческим банкам.

Сегодня в большинстве развитых стран страхование жизни, а именно накопительное страхование жизни, является стратегически важной отраслью, которая обеспечивает приток инвестиций в экономику страны и решение социальных проблем общества. Так, к примеру, на Западе доля накопительного страхования жизни занимает до 70% общего объема страховых премий.

Альтернатива кредитам

Симонова Нелли Яковлевна, директор ФК "Сенти"

На сегодняшний день ФК "Сенти" является лидером среди компаний Кыргызстана в сфере брокерского обслуживания, инвестиционного и финансового консалтинга и предоставляет следующие виды профессиональных услуг своим клиентам и партнерам: брокерские услуги, инвестиционный и финансовый консалтинг, юридические услуги, тренинги и семинары.



стан" - дополнительная эмиссия акций. Общая сумма сделки – 31,2 млн. сомов; ОАО "Машинноиспытательная станция" - 2 сделки перерегистрации на общую сумму 19,6 млн. сомов; ОАО "Улан" - 2 сделки перерегистрации на общую сумму 37,8 млн. сомов; ОАО "Северэлектрон" - сделка по передаче пакета акций Минго симульству на общую сумму 140,6 млн. сомов.

В уходящем году активно работал вторичный рынок облигаций ОсОО "Абдыш-Ата". Всего за 2010 год был заключен 61 договор по куп-

Факторы успешного развития

Если мы хотим поднять экономику Кыргызстана, обеспечить достойный уровень жизни наших граждан, необходимо заняться повышением инвестиционной активности и финансовой грамотности населения. Это позволит превратить сбережения в инвестиции и существенно оживит фондовый рынок. Ожидаемые результаты: во-первых, в нашей стране появятся простые внутренние инвесторы, которые постоянно будут работать на финансовом рынке и инвестировать сбережения в реальный сектор экономики.

Повысится благосостояние населения, так как с помощью инвестиций у наших граждан появится дополнительный источник дохода. Также увеличение доли внутренних заимствований позволит уменьшить внешний долг нашей республики. Именно так поступают во всех цивилизованных странах мира. Зачем позволять зарабатывать на себе другим странам, если можно привлечь внутренние ресурсы и поднять собственную экономику?

Произойдет приток сбережений в реальный сектор экономики. Когда появятся внутренние инвесторы, естественно компании захотят привлекать финансирование через фондовый рынок, так как это более дешевый и удобный способ. Произойдет удешевление банковских кредитов, так как появится альтернатива. В качестве примера можно привести опыт 2002 года, когда на рынок с выпуском облигаций вышла компания "Бишкексут". Тогда процентные ставки по кредитам упали с 40 до 25% годовых.

Показатели деятельности

За время работы на рынке, сотрудниками нашей компании было реализовано более 350 проектов в 15 отраслях экономики. В 2010 году ОсОО "Финансовая компания "Сенти" заняла первое место в рейтинге брокерских компаний (по объему торгов), зарегистрированных на торговой площадке ЗАО "Кыргызская фондовая биржа".

Доля компании составила 61,5% от общего объема торгов, зарегистрированных на КФБ, что составляет 282,9 млн. сомов. В 2010 году компанией заключено 258 договоров (без учета сделок с облигациями "Абдыш-Ата" и "Компания Росказмет"). Наиболее крупными из них стали: ОАО "Казкоммерцбанк Кыргыз-

ле-продаже облигаций компании. Из них 21 договора на продажу и 39 договоров на покупку. Общий объем торгов с облигациями компании составил 5,9 млн. сомов. Размещение облигаций ОсОО "Компания Росказмет" на первичном рынке началось с 29 октября и завершилось 5 ноября 2010 года. За этот период было заключено 35 сделок на покупку облигаций на сумму 30 млн. сомов. Из числа владельцев облигаций 31 - физические лица, - юридические лица. 80% облигаций было куплено ЗАО "Банк Азия". На вторичном рынке в период с 24 по 31 декабря было реализовано 893 облигации на сумму 4,5 млн. сомов.

Использование финансовых инструментов

Облигации не только являются наиболее приемлемой альтернативой банковским кредитам, их выпуск несет в себе еще и ряд преимуществ: параметры и условия займа разрабатывает сама компания - эмитент. Кроме того, облигации являются более дешевым, по сравнению с кредитами, способом привлечения финансирования. К примеру, ставки кредитов в отечественных банках на сегодня составляют в среднем от 24% годовых и выше. Уникальная ситуация на финансовом рынке Кыргызстана выпуск облигаций в национальной валюте можно осуществлять под 19-20% годовых.

Первым, кто за последние годы решил на выпуск облигаций в Кыргызстане, стали ОсОО "Абдыш-Ата" в 2008 году. Размещение облигаций компании длилось 6 месяцев, в течение которых предприятию удалось привлечь почти 30 млн. сомов. Ценные бумаги размещались под 20% годовых в национальной валюте сроком на 2 года.

Успешное размещение займа ОсОО "Абдыш-Ата" послужило хорошим примером другим отечественным компаниям. В феврале мы погасим данный выпуск.

В 2010 году на фондовый рынок с корпоративными облигациями вышла компания "Росказмет", они успешно размещены. В настоящее время еще несколько предприятий готовятся к выходу на фондовый рынок с выпуском долговых обязательств. Все это, безусловно, говорит о возрождении рынка облигаций Кыргызстана.

Состояние фондового рынка Кыргызской Республики

Финансовые инструменты, обращаемые на фондовом рынке, представлены преимущественно акциями компаний. Объем эмиссии корпоративных облигаций за последние три года весьма незначителен и составил около 65 млн. сомов. Кроме того, на рынке состоялось две эмиссии муниципальных облигаций города Бишкек на сумму 400 млн. сомов. Государственные ценные бумаги на фондовом рынке не обращаются. Рынки корпоративных ценных бумаг и рынок государственных ценных бумаг разобщены и не взаимодействуют друг с другом. Ликвидность фондового рынка остается на незначительном уровне.

Показатели деятельности за 2010 год

По итогам торгов за 2010 год на торговой площадке Кыргызской фондовой биржи зарегистрированы 693 сделки на общую сумму 459,71 млн. сомов с ценными бумагами 84 эмитентов. В сравнении с аналогичным периодом прошлого года объем торгов уменьшился на 2 491,48 млн. сомов (или 84,42%), где объем торгов с ценными бумагами составил 2 951,19 млн. сомов, количество зарегистрированных сделок уменьшилось на 233 сделки (926 сделок за 2009 год).

Сократить госрасходы

Айбек Толубаев, президент Кыргызской фондовой биржи

Использование различных финансовых инструментов

Действительно, у нас имеется недостаток финансовых инструментов, которые реально обращались бы на бирже. В части акций это связано с низким уровнем free float (свободное обращение акций), так как, в первую очередь, государство, как владелец контрольных пакетов акций стратегических компаний, пока не желает выставлять часть акций на продажу через площадку фондовой биржи. Данное предложение обсуждается на протяжении последних нескольких лет, и по тем усилиям, которые предпринимают новые руководители, результаты обещают быть положительными.

Кроме того, у нас не развит рынок муниципальных ценных бумаг, к сожалению, мы имеем лишь две эмиссии данных финансовых инструментов, которые были выпущены му-



ниципалитетом города Бишкек на общую сумму 400 млн. сомов.

Политика государства в сфере ЦРБ

Кроме поисков источников доходов бюджета, хотелось бы видеть и оптимизацию государственных расходов, в частности на государственный аппарат. В этой части, возможно, необходимо рассмотреть вопрос по переходу на двухуровневую систему государственного управления (республиканский и районный уровни). В этом случае, за счет упразднения областного уровня, а также укрупнения районов, удалось бы уменьшить расходы на государственное управление.

В части источников доходов бюджета, прежде всего, необходимо усилить работу по улучше-

нию управления государственной собственностью. Не секрет, что государство имеет контрольный пакет акций в стратегических компаниях, который должен приносить хорошие дивиденды, однако, до настоящего времени, бюджет практически ничего не получал от таких компаний.

И, конечно же, хотелось бы видеть справедливую приватизацию государственной собственности, чтобы поступления в бюджет были адекватными той собственности, которая приватизируется. Для этого мы предлагаем использовать механизм приватизации через фондовую биржу, с тем, чтобы повысить эффективность продажи государственной собственности. Так в настоящее время обсуждается механизм частичной продажи (до 15% от общего количества акций) стратегических компаний через Кыргызскую фондовую биржу. По нашим расчетам продаж до 15% акций восьми компаний, государство сможет привлечь в бюджет республики около 1,3 млрд. сомов. При этом, государство не потеряет право управлять компаниями, так как контрольный пакет будет оставаться в руках государства.

Кроме того, в настоящее время, межведомственной рабочей группой решается вопрос по выработке предложений по переводу обращения вторичного рынка государственных ценных бумаг (ГКВ и ГКО) на площадку фондовой биржи.

Толубаев Айбек